

车队擅闯罗布泊致4人不幸遇难，这里地表温度可达70℃ 罗布泊无人区究竟有多危险？

车辆抛锚、物资不足、高温…… 4人命断罗布泊

7月28日，新疆维吾尔自治区若羌县公安局发布警情通报：7月27日13时许，若羌县公安局接敦煌市公安局转警称，一自驾车队于22日自敦煌市出发，未经批准穿越若羌境内野骆驼国家级自然保护区，26日1车4人失联。经搜救，于27日发现失联车辆，3人已无生命体征，1人失踪。车队其余人员已安全返回敦煌市。接报后，若羌县公安局立即与医疗、应急等部门成立救援队伍，全力开展搜救工作。29日消息传来，最后一名失联者已不幸遇难。

有疑似知情者在微信群聊中透露，上述车队为四川籍，包含多辆越野车和皮卡车，原计划路线为罗布泊的北线——穿越470公里的大海道无人区，不知为何走了南线，奔彭加木碑去了，而且只带了两天的食物和油。

救援人员曾讲述了找到失联人员的现场，“严重脱水，面部几乎无法辨认。”

根据知情者讲述，失联者身份为领队，该车辆失联原因疑似为加错了油导致车辆抛锚，因车内物资不足，领队失联前曾尝试徒步寻找救援人员，但不幸遇难。

据救援人员讲述，搜救队先是在沙漠中发现了那辆蓝色皮卡车，在车子周围，散落的东西随处可见，又走了一段距离，远远发现一名男子躺在沙漠中一动不动。走近后发现，这名男子已经遇难。

曾多次穿越罗布泊的越野爱好者说，罗布泊是野骆驼国家级自然保护区，穿越罗布泊应尽量避免5—8月，且野骆驼保护区有醒目警示牌，没有报备属于非法闯入。

外地游客不能私自进入 野骆驼国家级自然保护区

事发后，有媒体连线若羌县12345工作人员说，县辖区内的野骆驼国家级自然保护区归相关管理局管辖，外地游客在没有批准的情况下肯定不能私自进入。

“这个保护区，有我们保护的野骆驼，数量很少，之前都快灭绝了，属于濒危野生动物，这几年才慢慢数量增加了一点点，它们胆子很小，很怕人，它们生活范围在无人区，所以我们当地人从来不去，怕打扰它们，破坏它们的生态环境。”

该工作人员说：“我们欢迎外地游客来我们这里，但没有得到同意或没有与相关部门沟通情况的前提下，肯定不要单独进入到这片区域，不仅是为了自己的安全，也是为了保护我们保护区动物。”

据报道，2017年以来，新疆罗布泊野骆驼国家级自然保护区管理局曾多次发出通

告：严禁一切社会团体、单位或个人进入保护区开展旅游、探险活动，一经发现将依法予以处罚，情节严重的将追究刑事责任。

业内人士称，新疆罗布泊野骆驼国家级自然保护区夏季温度奇高，地表最高温度可达70℃左右。



罗布泊野骆驼国家级自然保护区内的警示牌。

告：严禁一切社会团体、单位或个人进入保护区开展旅游、探险活动，一经发现将依法予以处罚，情节严重的将追究刑事责任。

罗布泊的危险主要是 沙尘暴和流沙

资深户外达人罗煜，曾攀登过珠穆朗玛峰，去南极游过泳，曾穿越可可西里无人区、塔克拉玛干以及罗布泊。罗煜跟记者回忆说，罗布泊是他和儿子一起去的，因为中间发生意外，花了14个小时从罗布泊野骆驼国家级自然保护区又穿越回敦煌市区。

罗煜表示，罗布泊的危险主要来自两点，一是沙尘暴，沙尘暴会让人迷失方向；二是流沙，车子一旦陷进去的话会很麻烦，只能等待救援。至于狼群等等，罗布泊不像可可西里，很少见，“罗布泊除了戈壁就是荒漠，除了野骆驼外，很少能见到动物。”

另外就是各种意外，罗煜表示：“现在这么热的天，如果车辆遇险的话，车上不能待了，得找个避阳光的地方，不然人体水分蒸发量大，脱水后很容易死亡。”他说：“这些年，去罗布泊自驾游的人多了，对大自然没有敬畏心，也出了一些事情，可能也是因为这些原因，后来罗布泊就禁止进入了。”

7月罗布泊地表温度超70℃ 人体需水量为平时3—4倍

多年前曾只身徒步31天穿越罗布泊的

知名探险爱好者雷殿生表示，罗布泊环境十分恶劣，核心区面积大且荒无人烟，炎热却没有水源，尿液是最好的补给。

从事旅游行业、热爱探险的老张也曾多次驾车穿越罗布泊，在他看来，这次四人遇难的事，前期准备环节明显不足。“以前带队时，我们出发前一定要跟游客沟通，路线是什么，备选路线是什么，撤出线路又是什么，三条路线都要清晰，尤其是大海道路线，在行驶到中间点时，往哪个方向撤出，距离大约都在300公里。”老张说。

此外，老张认为车队选择出发的时间也存在很大隐患，“专业术语叫窗口期，在窗口期进入无人区，风险相对较小。以大海道为例子，每年的5—8月都不是合适穿越的时间，夏季炎热地表温度超过70℃是很正常的，炎热也会导致沙子松软，车辆易陷入荒漠。”

夏季对于徒步者、探险者的考验往往更大，老张坦言，当下身处罗布泊，人体需水量在平时的3—4倍以上，“并不是带够3—4倍的物资就可以出发，因为还需准备遇到危险时备用的资源，比如车辆穿越无人区需要3天，我们建议是带够6天甚至8天的物资。”

“在无人区跟车，如果失联了想看车辙寻找路径，是很困难的。一阵风刮过，车辙消失，植被都会被吹起，路也变了样，想分清方向靠的是经验和运气。”来自四川的王切说。

延伸阅读

我国四大无人区

我国有四大无人区，都是国家级自然保护区，不允许任何社会团体、单位或个人进入开展旅游、探险活动，一经发现将依法予以处罚，情节严重的将追究刑事责任。

可可西里

位于青海省西南部，面积约4.5万平方公里，平均海拔4600米左右。它有着严寒的高原气候和多样的自然景观。它是藏羚羊、野牦牛、雪豹等珍稀野生动物的栖息地，也是黄河、长江和澜沧江等重要水源，同时也是可可西里国家级自然保护区的所在地。可可西里气候干燥寒冷，严重缺氧和缺淡水，自然环境险恶，被称为“生命的禁区”。

罗布泊

位于新疆东南部的塔里木盆地，曾经是中国第二大咸水湖，现已干涸，成为寸草不生的盐壳地，被称为“死亡之海”。上世纪60年代，我国第一颗原子弹、氢弹在这里试爆成功。

阿尔金

位于新疆东南部的阿尔金山脉，是塔里木盆地和柴达木盆地的界山，平均海拔3000米以上，气候干旱少雨，多风干燥，缺氧寒冷。这里有一个国家级自然保护区——阿尔金山自然保护区，保护区内有藏羚羊、野牦牛、藏野驴等珍贵的保护动物。被称为“死亡谷”的那陵格勒山谷就在阿尔金无人区内。听说当地的牧民宁愿让牛羊饿死也绝不会进山谷中放牧，因为曾经在人在山谷中追寻羊群时，再也没有出来，被发现时，他衣衫完整，身上没有任何伤痕，死因非常蹊跷，至今是个谜。

羌塘

位于西藏北部的羌塘高原中的一部分，平均海拔4700米以上，面积约29.8万平方公里。这是目前中国海拔最高、面积最大的自然保护区——羌塘国家级自然保护区，也是世界第二大陆地自然保护区。本版综合中新网、都市快报、新京报、上游新闻等

律师说法

致4人遇难，队友、组织者该担责吗

4条生命葬身荒漠，令人叹息。该事件中，同行队友是否要担责？若有领队、组织者，他们是否要担责？

陕西恒达律师事务所高级合伙人、知名公益律师赵良善认为，责任承担需判断组织活动类型。如组织者、驴友所参与活动类型系自助类，成员之间无任何回报，也没有盈利，组织者对于路线、活动策划等义务付出，在这

种情况下，仅是志同道合之人相约参与具有一定风险性文体活动，参与者均具备完全民事行为能力，能够甄别自助式户外活动的风险性，明知后果仍愿参加，相互之间是自由组织、自愿参加、风险自担的关系，此时，如出现事故责任，则相互不负责。

赵良善强调，若驴友所参与活动为组织者统一有偿组织类型，组

织者在各成员间获得组织活动对应酬劳兑付，在自愿风险之外，还多了一层委托关系，组织者作为受托方，也是群体活动的领导者，应当尽到安全注意义务、甄别义务等，否则，根据《民法典》第一千一百九十八条规定：“群众性活动的组织者，未尽到安全保障义务，造成他人损害的，应当承担侵权责任。”



罗布泊的野骆驼。